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Ex 4 page 258

A/ La grandeur mesurée par Maria
est le poids, symbolisé par la lettre
P ( majuscule ).

B/ Maria utilise un dynamomeétre.
P=3,7N

Remarque : N signifie newton, il
s'agit de l'unité du poids.

Ex 5 page 258

Les schémas b , ¢ et d sont
corrects, en effet le poids d'un objet
est dirigé de son centre de gravité
vers le centre de la Terre.

Remarque : Lorsque I'on prolonge la
fleche rouge par des pointillés, la
droite correspondante passe par le
centre de la Terre.

Ex 7 page 258

(1) Dépend du lieu de mesure.

{2) Est invariable.

(3) Modélise une action a distance.
(4) Caractérise la quantité de matiére.
(5) S'exprime en newton.

(6) S'exprime en kilogramme.

(2) Poids
(b) Masse

La réalisation d’'une mesure

Mesurer des grandeurs

Maria réalise I'expérience suivante.

r
|
|
)
a. Quelle grandeur mesure Maria ?

b. Quel instrument utilise-t-elle ? Indique le résultat
de sa mesure.

ul'uu.i‘uuln”’ rr'llll

La représentation du poids
Utiliser un modéle

Noah propose les représentations du poids d’'un objet
situé en différents lieux sur Terre.

290
: s

» Quels sont les schémas corrects ? Justifie ta réponse.

Les bonnes affirmations

Mobiliser des connaissances
Associe chaque proposition a la grandeur qui lui
correspond.
(1) Dépend du lieu de mesure.
(2) Est invariable.
(3) Modélise une action a distance.
(4) Caractérise la quantité de matiére.
(5) S'exprime en newton.
(6) S'exprime en kilogramme.

(a) Poids
{b) Masse



Ex 10 page 259

A/ En abscisses 1cm pour 0,1 kg.
En ordonnées 1cm pour 1 N.

B/

_ PointA | PointB | PointC

Masse (en kg) 0!1 0,3 ",5
Poids (en N) 1 3 g
C/ P,=m, xg

Fpi = :1 = N |I'tli 224 g/

gy 0, A : '

T )/?*NMK e miome _calad

en B ok ¢ am Doy

1L

d

Remarque : On connait P et m,

on cherche g.

Ex 14 page 259

Soit un objet de masse m = 50 kg.
A/ Quelle relation mathématique
existe-t-il entre le poids d'un objet P,
sa masse m et l'intensité de
pesanteur g ?

B/ Préciser les unités de mesure.
C/ Sachantque g, =9,8 N/kg,

calculer PsurTerre.
D/ Sachant que g, = 3,7 N/kg,
calculer PSur

Mars”

Eg J'avance a mon rythme

i .

&l Cxplolter un graphique

Le graphique ci-dessous montre |'évolution du poids
en fonction de la masse sur la Terre.

sTeoddionNil | Lo els
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| Je reponds directement

» Détermine la valeur de l'intensité de la pesanteur g.

Je suis guidé

a.Quelle échelle a été utilisée sur I'axe des abscisses 7
et sur celui des ordonnées ?

b. A partir du graphique, compléte le tableau suivant.

| Foint# Paint_B
Masse (en kq) ' .
Pgi_d_s fen N)

c. Détermine la valeur de l'intensité de la pesanteur g.

" PointC

W Les bonnes questions

Voici les réponses données par Mina lors d'une
évaluation sur le chapitre « Poids et masse ».

afP=mx g

b. Le poids dun objet sexprime en newton,

la masse en I::Hogmmme et lintensité de la
pesanteur en newton par kilogramrne.

C P Terre = Menigs X Gorre = 90 x 98 = UGO N
= Mepids % Gpagrs = S0x37=185N

1 sur-Mars

* Pour chacune des réponses de Mina, retrouve la
question posée par le professeur pour I'évaluation.



Ex 11 page 259 La masse a partir du poids -
10 o Interpréter des résultats expérimentaux n,\‘\ .__l_
Q. I = 31 /l N Pour mesurer le poids, on peut BRI p
utiliser des dynamomeétres cir- R
culaires.

lD— (:}*‘FL f:@'r;mmj" F %2,2_ " a. Reléve le poids du paquet de
M J\mj\e BL{_L Ao ;}/ " bonbons chocolatés.

b. Déduis-en la masse du paquet
sachant que, sur Terre, l'intensité
de la pesanteur est 9,8 N/kgen —

= 1917 ) /‘ﬁ/} 3
i&;w&}.’e} Do 'cia@fb ;

Pao de <comutidiom

(k] J'apprends a rédiger

L = P | ')734 N O; 5’15 2.3’ ___|Eﬂiqer_l_=_rf>i1is:er
il s o e (EXERCICE CORRIGE |
% ﬂj 8 Lintensité de la pesanteur varie d'une planéte a
'= I'autre, et les missions d’exploration extra-terrestre
en tiennent compte.

environ 900 kg. Son poids selon la planéte sur
laquelle il se trouve est noté dans le tableau suivant.

))@-L_l 3 /‘ 6 (3 fmu__x SLL aa ¢ | La masse du rover Curiosity, envoyé sur Mars, est

Planéte Terre Mars
Poids (en N) 8820 3240

# Calcule l'intensité
de la pesanteur sur
Terre et sur Mars.

Cﬂmmepzmxgonagtﬂ

m
p
sur Terre 8 820
o I T R
P M 3240
i sLr rs - e 3'—";
5 Mars m a00 Wkg

= E-b A toi de rédiger!
) 31\;&?;% Bl /1/11 {]_N X’ﬁg | ®Si le rover Curiosity avait été envoyé sur Neptune,

son poids aurait été 9 990 N. Détermine l'intensité de
la pesanteur sur Neptune.




Ex 8—-15-16-17-18 —20 page 258 a 260 a rendre en DM facultatif

Le poids en fonction de la masse
Construire un graphique
Lors d'une séance de travaux pratiques, on a mesuré
la masse et le poids de différents objets et noté les
résultats dans le tableau ci-dessous.

Masse m (en g) 120 | 260 | 330 | 390 | 500

Poids P (en N) 1,2 2,5 3,2 38 49

a. Construis le graphique représentant I'évolution du
poids en fonction de la masse.
(ZZE15 1 cm pour 0,5 N en ordonnée

1 cm pour 0,05 kg en abscisse
b. Pourquoi ce graphique montre-t-il que la masse et
le poids sont proportionnels ?

aisonnel

W Lair en altitude

Les alpinistes qui réalisent
I'ascension de I'Everest
(8 848 m) sont obligés d'avoir
recours a une assistance res-
piratoire car I'air se raréfie en
altitude.

a. Rappelle la composition de I'air a I'échelle moléculaire.
b. Sachant que l'intensité de la pesanteur diminue
quand l'altitude augmente, explique pourquoi |'air est
plus dense a basse altitude.

En |mpesanteur

12 f
L’( ::::\_':II'\.:l._'i'_.J ine

Les spationautes qui
résident dans I'lSS (In-
ternational Space Sta-
tion) semblent flotter
comme s’ils étaient
dans un lieu privé de
pesanteur : on dit qu'ils
sont en « impesan-
teur ».

, Sltuee a 370 km d’altitude, la station spatiale tourne
autour de la Terre a une vitesse de 27 600 km/h. Ce
mouvement de rotation génére une force centrifuge :
cette force, qui tend a éloigner les spationautes de la
Terre, compense leur poids. _
a. A quelles forces les spationautes sont-ils soumis ?

b. Pourquoi ne « tombent-ils » pas sur le sol de |a station ?

Poids et force de gravitation
Utiliser une formule mathématique
Le poids est la force de gravitation exercée par la Terre
sur un objet de masse m.
On rappelle que la valeur de la force de gravitation
exercée par la Terre sur un objet de masse m est :
myxm

dz
G 667x10‘”Nm2kg m.=5,97 x 10** kg

d=rayondelaTerre =6 371 km

xm;
dz

b. Compare cette valeur a I'intensité de la pesanteur g
sur Terre.

c. Montre que g, =

F=GX

a. Calcule la valeur de

G><mT

—5 par un calcul littéral.

18 Je résous une tache complexe

raire 'information utile et rédiger

En utilisant tes connaissances et les informations
données, retrouve combien pesait Neil Armstrong lors
de sa mission. Indique chaque étape de ta démarche.

Doc. 1 Lors de la mission Apollo 11,
le 21 juillet 1969, Neil Armstrong
«pose le pied » sur la Lune. La masse
de son scaphandre est 75 kg. Le poids
sur la Lune de Neil Armstrong et de
son équipement est 230 N.

Lune

- Masse: 7,35 x 10% kg
« Diametre : 3476 km
11,622 N/kg

3 géquateur 5
- Température

alasurface: 123°Ca233°C
- Distance ala Terre :

3,84 x 108 m

Terre

- Masse : 5,97 x 10**kg
+ Diamétre: 12742 km
* G onunnair 9,781 N/kg

+ Température
alasurface:15°C

- Distance au Soleil :
1,5%10" m

Au sommet du Mont-Blanc
(ercer son e “ .l g

Aissa part de Saint-Etienne afin de gravir le Mont-Blanc
avec un sac a dos de 25 kg.
= Compare le poids du sac & dos & Saint-Etienne et au
sommet du Mont-Blanc. Commente ce résultat.

nne =9,8135 N/kg
=9,7904 N/kg

gSalnt Etienne

gMcnt—BIa nc
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